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2015年北京西城中考一模数学试卷
一、选择题（本题共 30分，每小题 3分）
下面各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的．

1．
1
3
的相反数是（ ）．

A．
1
3

B．
1
3

 C． 3 D． 3

2．据市烟花办相关负责人介绍，2015年除夕零时至正月十五 24时，全市共销售烟花爆竹约196 000箱，同

比下降了 32%．将196 000用科学记数法表示应为（ ）．

A． 51.96 10 B． 41.96 10 C． 419.6 10 D． 60.196 10

3．下列运算正确的是（ ）．

A．3 3 6a b ab  B． 3 2a a a  C． 2 3 6( )a a D． 6 3 2a a a 

4．如图是一个几何体的直观图，则其主视图是（ ）．

A． B．

C． D．

5．甲、乙、丙、丁四名选手参加100米决赛，赛场共设1， 2， 3， 4四条跑道，选手以随机抽签的方式决
定各自的跑道．若甲首先抽签，则甲抽到1号跑道的概率是（ ）．

A．1 B．
1
2

C．
1
3

D．
1
4

6．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（ ）．

A． B． C． D．

7．如图，线段 AB是⊙O的直径，弦CD AB ，如果 70BOC  ，那么 BAD 等于（ ）．

A． 20
B． 30
C． 35
D． 70
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8．在平面直角坐标系 xOy中，第一象限内的点 P在反比例函数的图象上，如果点 P的纵坐标是 3， 5OP  ，

那么该函数的表达式为（ ）．

A．
12y
x

 B．
12y
x

  C．
15y
x

 D．
15y
x

 

9．为了解某小区“全民健身”活动的开展情况，某志愿者对居
住在该小区的 50名成年人一周的体育锻炼时间进行了统
计，并绘制成如图所示的条形统计图．这组数据的众数和

中位数分别是（ ）．

A． 6， 4
B． 6， 6
C． 4， 4
D． 4， 6

10．如图，过半径为 6的⊙O上一点 A作⊙O的切线 l， P为⊙O上的一个动点，作 PH l 于点H，连接

PA．如果 PA x ， AH y ，那么下列图象中，能大致表示 y与 x的函数关系的是（ ）．

A． B．

C． D．

二、填空题（本题共 18分，每小题 3分）

11．如果分式
1

5x 
有意义，那么 x的取值范围是__________．

12．半径为 4cm，圆心角为 60的扇形的面积为__________ 2cm ．

13．分解因式： 212 3m   __________．

14．如图， ABC△ 中， AB AC ，点D， E在 BC边上，当__________时， ABD△ ≌ ACE△ ．（添加一个

适当的条件即可）
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15．如图是跷跷板的示意图，立柱OC与地面垂直，以O为横板 AB的中点．．，AB绕点O上下转动，横板 AB

的 B端最大高度 h是否会随横板长度的变化而变化呢？一位同学做了如下研究：他先设 2mAB  ，

0.5mOC  ，通过计算得到此时的 1h ，再将横板 AB换成横板 A B ，O为横板 A B 的中点，且 3mA B   ，

此时 B点的最大高度为 2h ，由此得到 1h 与 2h 的大小关系是： 1h __________ 2h（填“  ”、“  ”或“  ”）．可

进一步得出， h随横板的长度的变化而__________（填“不变”或“改变”）．

16．如图，数轴上，点 A的初始位置表示的数为1，现点 A做如下移动：第1次点 A向左移动 3个单位长度

至点 1A，第 2次从点 1A向右移动 6个单位长度至点 2A ，第 3次从点 2A 向左移动 9个单位长度至点 3A ，
L ，按照这种移动方式进行下去，点 4A 表示的数是__________，如果点 nA 与原点的距离不小于 20，

那么 n的最小值是__________．

三、解答题（本题共 30分，每小题 5分）

17．计算： 0 1112 (π 2008) ( ) 6 tan30
2

    ．

18．如图， C E   ， EAC DAB   ， AB AD ．

求证： BC DE ．

19．解不等式组
2 0
3(5 1) 4 8
x
x x


   

≤
．
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20．先化简，再求值：
2

2

3 3 1
2 1 1 1

a a a
a a a a

 
 

   
，其中 2a  ．

21．从北京到某市可乘坐普通列车或高铁．已知高铁的行驶路程是 400千米，普通列车的行驶路程是520千
米．如果高铁的平均速度是普通列车平均速度的 2.5倍，且乘坐高铁比乘坐普通列车少用 3小时．求高
铁的平均速度是多少千米/时．

22．已知关于 x的一元二次方程 2 2( 1) ( 2) 0x m x m m     ．

（1）求证：此方程总有两个不相等的实数根；
（ 2）若 2x   是此方程的一个根，求实数m的值．

四、解答题（本题共 20分，每小题 5分）
23．如图，四边形 ABCD中，BD垂直平分 AC，垂足为点 F ，E为四边形 ABCD外一点，且 ADE BAD   ，

AE AC ．

（1）求证：四边形 ABDE是平行四边形；
（ 2）如果 DA平分 BDE ， 5AB  ， 6AD  ，求 AC的长．
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24．在北京，乘坐地铁是市民出行时经常采用的一种交通方式．据调查，新票价改革政策的实施给北京市
轨道交通客流带来很大变化．根据 2015年1月公布的调价后市民当时乘坐地铁的相关调查数据，制作
了以下统计表以及统计图．

根据以上信息解答下列问题：

（1）补全扇形图；
（ 2）题目所给出的线路中，调价后客流量下降百分比最高的线路是__________，调价后里程 x（千米）

在__________范围内的客流量下降最明显．对于表中客流量不降反增而且增长率最高的线路，
如果继续按此变化率增长，预计 2016年1月这条线路的日均客流量将达到__________万人次；
（精确到 0.1）

（ 3）小王同学上学时，需要乘坐地铁15.9公里到达学校，每天上下学共乘坐两次．问调价后小王每周
（按 5天计算）乘坐地铁的费用比调价前多支出__________元．（不考虑使用市政一卡通刷卡优
惠，调价前每次乘坐地铁票价为 2元）
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25．如图，AB为⊙O的直径，M 为⊙O外一点，连接MA与⊙O交于点C，连接MB并延长交⊙O于点 D，
经过点M 的直线 l与MA所在直线关于直线MD对称．作 BE l 于点 E，连接 AD，DE．

（1）依题意补全图形；

（ 2）在不添加新的线段的条件下，写出图中与 BED 相等的角，并加以证明．

26．阅读下面的材料：
小敏在数学课外小组活动中遇到这样一个问题：

如果 ，  都为锐角，且
1tan
2

  ，
1tan
3

  ，求  的度数．

小敏是这样解决问题的：如图1，把， 放在正方形网格中，使得 ABD   ， CBE   ，且 BA，
BC 在 直 线 BD 的 两 侧， 连 接 AC ， 可 证得 ABC△ 是 等 腰直 角 三 角形 ， 因 此可 求 得

ABC     __________ ．
请参考小敏思考问题的方法解决问题：

如果，  都为锐角，当 tan 4  ，
3tan
5

  时，在图 2的正方形网格中，利用已作出的锐角 ，画

出 MON     ，由此可得   __________ ．
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五、解答题（本题共 22分，第 27题 7分，第 28题 7分，第 29题 8分）

27．已知二次函数 2
1y x bx c   的图象 1C 经过 ( 1, 0) ， (0 , 3) 两点．

（1）求 1C 对应的函数表达式；

（ 2）将 1C 先向左平移1个单位，再向上平移 4个单位，得到抛物线 2C ，将 2C 对应的函数表达式记为
2

2y x mx n   ，求 2C 对应的函数表达式；

（ 3）设 3 2 3y x  ，在（ 2）的条件下，如果在 2 x a ≤ ≤ 内存在．．某一个
x的值，使得 2y ≤ 3y 成立，

利用函数图象直接写出 a的取值范围．

28． ABC△ 中，AB AC ．取 BC边的中点D，作DE AC 于点 E，取DE的中点 F ，连接 BE，AF 交于
点H．

（1）如图1，如果 90BAC  ，那么 AHB  __________ ，
AF
BE

__________；

（ 2）如图 2，如果 60BAC  ，猜想 AHB 的度数和
AF
BE
的值，并证明你的结论；

（ 3）如果 BAC   ，那么
AF
BE

 __________．（用含的表达式表示）
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29．给出如下规定：两个图形 1G 和 2G ，点 P为 1G 上任一点，点Q为 2G 上任一点，如果线段 PQ的长度存

在最小值，就称该最小值为两个图形 1G 和 2G 之间的距离．

在平面直角坐标系 xOy中，O为坐标原点．

（1）点 A的坐标为 (1 , 0)A ，则点 (2 , 3)B 和射线OA之间的距离为__________，点 ( 2 , 3)C  和射线OA

之间的距离为__________；

（ 2）如果直线 y x 和双曲线
ky
x

 之间的距离为 2 ，那么 k  __________；（可在图1中进行研究）

（ 3）点 E的坐标为 (1 , 3)，将射线OE绕原点O逆时针旋转 60，得到射线OF ，在坐标平面内所有

和射线OE，OF 之间的距离相等的点所组成的图形记为图形M．
①请在图 2中画出图形M，并描述图形M的组成部分；（若涉及平面中某个区域时可以用阴影
表示）

②将射线OE，OF 组成的图形记为图形W，抛物线 2 2y x  与图形M的公共部分记为图形N，

请直接写出图形W和图形N之间的距离．
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2015年北京西城中考一模数学试卷
一、选择题（本题共 30分，每小题 3分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 B A C C D A C A B C

二、填空题（本题共 18分，每小题 3分）
题号 11 12 13 14 15 16

答案 5x  8π
3

3(2 1)(2 1)m m 

BD CE ， BAD CAE   ，

ADB AEC   ， BE CD ，

BAE CAD   ，

AE AD ADE AED   ，（只

填一个即可）

，不变 7，13

三、解答题（本题共 30分，每小题 5分）

17．解： 0 1112 (π 2008) ( ) 6 tan30
2

    

32 3 1 2 6
3

   

2 3 3 2 3  
3 ．

18．证明：∵ EAC DAB   ，

∴ EAC BAE DAB BAE    ．

即 BAC DAE   ．

在 ABC△ 和 ADE△ 中，

C E
BAC DAE
AB AD

 
  
 

，

∴ ABC△ ≌ ADE△ ．

∴  BC DE ．

19．解：由 2 0x ≤ ，得 2x≥ ．

由 3(5 1) 4 8x x   ，得15 3 4 8x x   ．

移项，合并，得11 11x   ．

系数化1，得 1x   ．
所以原不等式组的解集为 2x≥ ．

20．解：
2

2

3 3 1
2 1 1 1

a a a
a a a a

 
 

   

2

( 3) 3 1
( 1) 1 1
a a a
a a a
 

 



 
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2

( 3) 1 1
( 1) 3 1
a a a
a a a
 

  
  

1
1 1
a
a a


 

1
1

a
a




．

当 2a  时，原式
2 1 1
2 1 3





 ．

21．解：设普通列车的平均速度为 x千米/时，则高铁的平均速度是 2.5x千米/时．

依题意，得
400 5203
2.5x x

  ．

解得 120x  ．

经检验， 120x  是原方程的解，且符合题意．

所以 2.5 300x  ．

答：高铁的平均速度是 300千米/时．

22．证明：（1）  22( 1) 4 ( 2)m m m     

2 24 8 4 4 8m m m m    
28 4m  ．

∵ 28 0m ≥ ，

∴ 28 4 0m   ．

∴方程总有两个不相等的实数根．

解：（ 2）∵ 2x   是此方程的一个根，

∴ 2( 2) 2 ( 2)( 1) ( 2) 0m m m        ．

整理得 2 2 0m m  ．

解得 1 0m  ， 2 2m  ．

四、解答题（本题共 20分，每小题 5分）
23．证明：（1）∵ ADE BAD   ，

∴ AB ED∥ ．

∵ BD垂直平分 AC，垂足为 F ，
∴ BD AC ， AF FC ．

又∵ AE AC ，

∴ 90EAC DFC    ．

∴ AE BD∥ ．

∴四边形 ABDE是平行四边形．
解：（ 2）如图，连接 BE交 AD于点O．
∵DA平分 BDE ，

∴ 1ADE   ．

又∵ ADE BAD   ，

∴ 1 BAD   ．
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∴ AB BD ．

∴平行四边形 ABDE是菱形．
∵ 5AB  ， 6AD  ，

∴ 5BD AB  ， AD BE ，
1 3
2

OA AD  ．

在Rt OAB△ 中， 2 2 4OB AB OA   ．

∵
1 1
2 2ABDS AD OB BD AF   △ ，

∴ 6 4 5AF  ．

解得 4.8AF  ．

∵ BD垂直平分 AC，
∴ 2 9.6AC AF  ．

24．解：（1）全扇形图中，需要填写的为 37.0．
（ 2） 2号线， 52 72x ≤ ， 22.2．
（ 3）30．

25．解：（1）依题意，补全图形如图．
（ 2） BAD ．

如图，连接 BC，CD．
∵直线 l与直线MA关于直线MD对称，
∴ 1 2   ．

∵ AB为⊙O的直径，
∴ 90ACB  ，即 BC MA ．

又∵ BE l ，

∵ cos 1MC MB   ， cos 2ME MB   ，

∴MC ME ．

又∵C， E两点分别在直线MA与直线 l上，
可得C， E两点关于直线MD对称．
∴ 3 BED   ．

又∵ 3 BAD   ，

∴ BAD BED   ．
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26．解： 45．
画图见图．

45．

五、解答题（本题共 22分，第 23题 7分，第 24题 7分，第 25题 8分）

27．解：（1）∵二次函数 2
1y x bx c   的图象 1C 经过 ( 1 , 0) ， (0 , 3) 两点，

∴
1 0

3
b c

c
  

  
，解得

2
3

b
c
 

  
．

∴抛物线 1C 的函数表达式为 2
1 2 3y x x   ．

（ 2）∵ 2 2
1 2 3=( 1) 4y x x x     ，

∴抛物线 1C 的顶点为 (1 , 4) ．

∴平移后抛物线 2C 的顶点为 (0 , 0)，它对应的函数表达式为 2
2y x ．

（ 3） 1a ≥ ．

28．解：（1） 90，
1
2
．

（ 2）结论： 90AHB  ，
3

2
AF
BE

 ．

证明：如图，连接 AD．
∵ AB AC ， 60BAC  ，

∴ ABC△ 是等边三角形．

∵D为 BC的中点，
∴ AD BC ．

∴ 1 2 90    ．
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又∵ DE AC ，

∴ 90DEC  ．

∴ 2 90C    ．

∴ 1 60C    ．

设 ( 0)AB BC k k   ，

则
1
2 4

kCE CD  ，
3

4
DE k ．

∵ F 为DE的中点，

∴
1 3
2 8

DF DE k  ，
3 3

2 2
AD AB k  ．

∴
3

2
AD
BC

 ，
3

2
DF
CE

 ．

∴
AD
BC


DF
CE
．

又∵ 1 C   ，

∴ ADF BCEV∽△ ．

∴
3

2
AF AD
BE BC

  ， 3 4   ．

又∵ 4 5 90    ， 5 6   ，

∴ 3 6 90    ．

∴ 90AHB  ．

（ 3）
1 tan(90 )
2 2


  ．注：写

1 cos
2sin





或其他答案相应给分．

29．解：（1） 3， 13．

（ 2） 1 ．
（ 3）①如图，过点O分别作射线OE、OF 的垂线OG、OH ，则图形M为： y轴正半轴， GOH 的

边及其内部的所有点（图中的阴影部分）．

图形M也可描述为： y轴正半轴，直线 3
3

y x 下方与直线
3

3
y x  下方重叠的部分（含边界））

②
4
3
．
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2015年北京西城中考一模数学试卷部分解析
一、选择题

1．【答案】B

【解析】
1
3
的相反数是

1
3

 ．

故选 B．

2．【答案】A
【解析】196 000用科学记数法表示应为 51.96 10 ．

故选 A．

3．【答案】C

【解析】3 3a b 、 3a a 不是同类项，不可以合并； 6 3 3a a a  ，只有选项C是正确的．

故选 C．

4．【答案】C

【解析】该几何体的主视图是 ．

故选 C．

5．【答案】D

【解析】四条跑道，甲抽到1号跑道的概率是
1
4
．

故选 D．

6．【答案】A
【解析】B、C选项是轴对称图形，不是中心对称图形；D选项是中心对称图形，不是轴对称图形；只
有A选项既是轴对称图形又是中心对称图形．
故选 A．

7．【答案】C
【解析】∵ AB是⊙O的直径， CD AB ，

∴ » »BC BD ，

∴
1 35
2

BAD BOC    ．

故选 C．

8．【答案】A
【解析】点 P的纵坐标是 3， 5OP  ，由勾股定理可知 P的横坐标是 4，即 (4 , 3)P ， 3 4 12k    ，

∴该函数的表达式为
12y
x

 ．
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故选 A．

9．【答案】B
【解析】依题可知，这组数据的众数是 6，中位数也是 6．
故选 B．

10．【答案】C
【解析】由勾股定理可知， 2 2 2PA AH PH  ，

当 PH 与⊙O相切时， AH 会取得最大值，最大值为⊙O的半径 6，此时有勾股定理可知 6 2PA  ．

由排除法可知，选C．
故选 C．

二、填空题

11．【答案】 5x 

【解析】分式
1

5x 
有意义， 则 x的取值范围是 5x  ．

答案为 5x  ．

12．【答案】
8 π
3

【解析】半径为 4cm，圆心角为 60的扇形的面积为
260π 4 8 π

360 3


 ．

故答案为
8 π
3
．

13．【答案】 3(2 1)(2 1)m m 

【解析】分解因式 22 3(4 1) 3(2 1)(212 13 )m mm m     ．

故答案为 3(2 1)(2 1)m m  ．

14．【答案】 BD CE ， BAD CAE   ， ADB AEC   ， BE CD ， BAE CAD   ， ADE AED   ，

AE AD （只填一个即可）

【解析】∵ AB AC ，∴ B C   ．

添加 BD CE 、 BE CD ，可通过SAS证明 ABD△ ≌ ACE△ ；

添加 BAD CAE   、 BAE CAD   ，可通过ASA证明 ABD△ ≌ ACE△ ；

添加 ADB AEC   、 ADE AED   、 AE AD ，可通过AAS证明 ABD△ ≌ ACE△ ．

故答案为 BD CE ， BAD CAE   ， ADB AEC   ， BE CD ， BAE CAD   ， ADE AED   ，

AE AD （只填一个即可）．

15．【答案】 ，不变

【解析】由三角形的中位线可知， 1 2 2 1 mh h OC   ．

故答案为 ，不变．
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16．【答案】 7，13
【解析】依题可知， A表示的数是1，

1A表示的数是 2 ， 2A 表示的数是 4，

3A 表示的数是 5 ， 4A 表示的数是 7，

5A 表示的数是 8 ， 6A 表示的数是10，

L L

当 k为奇数时， kA 表示的数是
13 1

2
n 

   ，

当 k为偶数时， kA 表示的数是 3 1
2
n

  ，

13 1 20
2
n 

   ≤ ，解得 13n≥ ，

3 1 20
2
n

  ≥ ，解得
38
3

n≥ （舍），

故 4A 表示的数是 7， n的最小值是13．

故答案为 7，13．


